

ಮಾತು.

ಉಳಿತಾಯದ ಹಣ ಸಾಕಷ್ಟಿದ್ದರೆ ರಿಸ್ಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವೂ ಜಾಸ್ತಿಯಾಗುತ್ತೆ. ಇದು ಅವರ ಗಳಿಕೆಯ ಮೇಲೂ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತೆ. ಕೈಲಿ ಕಾಸಿದ್ದರೆ ಒಮ್ಮೆ ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಹಣವನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಗಳಿಸುವಷ್ಟು ಕುಶಲ್ ಓರಿಯಂಟ್ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಆದರೆ ಉಳಿತಾಯದ ಹಣ ಸಾಕಷ್ಟು ಇಲ್ಲದವರು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಬಂದಾಗ ಅತ್ಯಂತ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ಪ್ರತಿಹೆಜ್ಜೆಯನ್ನೂ ಇಡಬೇಕು. ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಒಂದೇ ಒಂದು ತಪ್ಪು ನಿರ್ಧಾರವು ನಮ್ಮನ್ನು ಮತ್ತೆಂದೂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಬಾರದಂಥ ಮನಸ್ಥಿತಿ ತಂದುಬಿಡಬಹುದು.

ಷೇರುಪೇಟೆಯಲ್ಲಿ ವಹಿವಾಟು ನಡೆಸಲು ಬರುವವರಿಗೆ ನಷ್ಟವನ್ನು ತಾಳಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದಂತೆ ಲಾಭವನ್ನು ಸಹಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವೂ ಬೇಕು. 'ವರ್ಷದ ಹಿಂದೆ 100 ರೂಪಾಯಿಗೆ ಕೊಂಡ ಷೇರು 6 ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ 50 ರೂಪಾಯಿಗೆ ಬಿದ್ದಿತ್ತು. ಆದರೆ 3 ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ 110ಕ್ಕೆ ಬಂತು ಕೊಟ್ಟುಬಿಟ್ಟೆ' ಎಂದವರಿಗೆ, ಅದೇ ಷೇರು ಈಗ 250 ರೂಪಾಯಿಯ ವಹಿವಾಟು ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಅತೀವ ಖೇದವಿತ್ತು. ನಷ್ಟವನ್ನು ಕ್ಯಾರಿ ಫಾರ್ವರ್ಡ್ ಮಾಡಿಮಾಡಿ ಬೇಸತ್ತು ಮನಸ್ಸು ಅಸಲು ಬೆಲೆ ಕಂಡಾಗಲೇ ಲಾಭ ಬಂದಂತೆ ಸಂಭ್ರಮಿಸಿ ಮಾರುವ ಒತ್ತಡ ತರುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಸಹಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಖಂಡಿತ ಲಾಭ ಕಾಣಬಹುದು. ಆದರೆ ಅಂಥ ವ್ಯವಧಾನವೂ ನಮ್ಮ ಸ್ವಭಾವವನ್ನೇ ಆಧರಿಸಿರುತ್ತದೆ.

ಷೇರುಪೇಟೆಯ ರವ್ಯ ಕಥೆಗಳನ್ನೇ ಕೇಳುವವರಿಗೆ ಅದು ತಂದೊಡ್ಡುವ ಮಾನಸಿಕ ಒತ್ತಡ ಮತ್ತು ನಡವಳಿಕೆಗಳ ಮೇಲೆ ಉಂಟುಮಾಡುವ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳೂ ತಿಳಿದಿರಬೇಕು. ಟ್ರೇಡಿಂಗ್ ಮಾಡುವ ಬಹುತೇಕರು ನಿರ್ದಿಟ್ಟ ಕಣ್ಣುಗಳೊಂದಿಗೆ ತಲೆನೋವು ಎನ್ನುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಎಂಥದ್ದೇ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿದ್ದರೂ, ಮಕ್ಕಳು ಗಾಳಿಪಟ ಹಾರಿಸುತ್ತಿದ್ದರೂ ಇವರು ಮಾತ್ರ ಮೊಬೈಲ್ ಪರದೆ ಮೇಲೆ ನೆಟ್ಟಗಣ್ಣು ಇರಿಸಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ. ಜನರೊಂದಿಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಬೆರೆತು ಮಾತನಾಡುವುದಿಲ್ಲ.

ನಮಗೆ ಪೂರ್ವಕ್ರಿಯೆ ಸಿಂಗಪುರ, ಹಾಂಗ್‌ಕಾಂಗ್, ಜಪಾನ್ ಪೇಟೆಗಳ ವಹಿವಾಟು ಮುಗಿದ ನಂತರ ನಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿ ವಹಿವಾಟು ಆರಂಭವಾಗುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ವಹಿವಾಟು ಒಂದು ಹಂತಕ್ಕೆ ಬರುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಐರೋಪ್ಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳು, ಅದಾದ ನಂತರ ಅಮೆರಿಕದ ಷೇರುಪೇಟೆ ವಹಿವಾಟಿಗೆ ತೆರೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣದ ಈ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ದೇಶದ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳು ಮತ್ತೊಂದು ದೇಶದ ವಹಿವಾಟಿನ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುವುದರಿಂದ ಟ್ರೇಡರ್‌ಗಳು ನಿರ್ದಿಟ್ಟು ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳ ಪೇಟೆಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸುವುದು ಸಹಜ ಎಂಬಂತೆ ಆಗಿಹೋಗಿದೆ.

'ನಾನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಮಾಡದೇ ಮೂರು ದಿನ ಸತತವಾಗಿ ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಸ್ಕ್ರೀನ್ ನೋಡುತ್ತಾ ಇರಬಲ್ಲೆ' ಎಂದು

ತುಮಕೂರಿನ ಟ್ರೇಡರ್ ಒಬ್ಬರು ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಹೇಳಿದ್ದರು. ಅವರು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ರಿಸ್ಕ್ ನೋಡುವವರು ಅಯ್ಯೋಪಾಪ ಎನ್ನುವಂತೆ ಇರುತ್ತಿತ್ತು.

ಟೆಕ್ನಿಕಲ್ ಗ್ರಾಫ್‌ಗಳನ್ನು ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ, ದೇಶ-ವಿದೇಶಗಳ ಪ್ರಚಲಿತ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳನ್ನು ಅರಿತು ತತ್ಕಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ತ ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ, ಹಣಕಾಸಿನ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಶಿಸ್ತು ಮತ್ತು ಸಂಯಮ ಪಾಲಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿದ್ದರೆ ಟ್ರೇಡಿಂಗ್ ನಿಮಗೆ ಒಲಿಯಬಹುದು. ಆದರೆ ಹೆಚ್ಚು ಒತ್ತಡ ತಡೆಯಲಾರೆ, ಪ್ರತಿದಿನ ಪತ್ರಿಕೆ ಓದುವಷ್ಟೂ ಸಮಯ ನನಗಿಲ್ಲ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಲಾರೆ ಎನ್ನುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ನಿಮ್ಮದಾಗಿದ್ದರೆ ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ನೆರವಿನಿಂದ ದೀರ್ಘಕಾಲಿಕ ಹೂಡಿಕೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಆಲೋಚಿಸಿ.

ನಮ್ಮ ಸ್ವಭಾವ ನಮಗೇ ಅರಿವಾಗಲು ಸಮಯಬೇಕು. ಅಂಥ ಅರಿವು ಮೂಡುವವರೆಗೆ ತಾಳ್ಮೆಯಿಂದ ವ್ಯವಹಿಸುವುದು ಜಾಣತನ. ನಮ್ಮದಿ

ಕಿತ್ತುಕೊಳ್ಳುವಷ್ಟು ರಿಸ್ಕ್ ಏಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು?

ಷೇರುಪೇಟೆ ಎಳುತ್ತಾ? ಬೀಳುತ್ತಾ?

ಮಾರ್ಚ್ ತಿಂಗಳ ಮಹಾ ಕುಸಿತದ ನಂತರ ಷೇರುಪೇಟೆ ಶಿಫ್ಟುವಾಗಿ ಚೇತರಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ಆ ಕುಸಿತ ಮತ್ತು ಶಿಫ್ಟುಗತಿಯ ಚೇತರಿಕೆಯೇ ಹಲವರು ಹೊಸದಾಗಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು, ಡಿಮಾಟ್ ಖಾತೆ ತೆರೆದು ಮರೆತಿದ್ದವರು ಸಕ್ರಿಯರಾಗಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು.

'ಷೇರುಪೇಟೆಯ ಈ ಮುನ್ನಡೆಗೂ ದೇಶದ ಆರ್ಥಿಕ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳಿಗೂ ತಾಳಮೇಳವಿಲ್ಲ. ಇದು ಸಡಿಲ ಪಾಯದ ಮೇಲೆ ನಿಂತ ಸಾಧ್ಯ. ಶಿಫ್ಟು ಕುಸಿದುಬೀಳುತ್ತೆ' ಎನ್ನುವುದು ಇದೀಗ ದೊಡ್ಡ ದನಿಯಲ್ಲಿ ಕೇಳಿಬರುತ್ತಿರುವ ಮಾತು.

'ಕೋವಿಡ್ ನಂತರದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಬಹುತೇಕ ಕಂಪನಿಗಳು ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಕಷ್ಟ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿವೆ. ವಸೂಲಾಗದ ಸಾಲದ ಭೀತಿ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ವಲಯದ ಆಂತರ್ಯದಲ್ಲಿದೆ. ಬಸ್ಸು ಮತ್ತು ರೈಲುಗಳ

ಶಿಸ್ತು ರೂಢಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ

ಆತ್ಮತಮ ಕಂಪನಿಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ, ಯೋಗ್ಯ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಕೊಂಡು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಖರೀದಿಸುವುದು ಉತ್ತಮ ವಿಧಾನ. ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸುಭದ್ರವಾಗಿರುವ 10ರಿಂದ 20 ಕಂಪನಿಗಳ ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರೆ ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಆಕರ್ಷಕ ಹೂಡಿಕೆ ಗುಚ್ಚ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಏರಿದಾಗ ಮಾರಲು, ಇಳಿದಾಗ ಖರೀದಿಸಲು ಹಿಂಜರಿಯಬಾರದು. ಬಂಡವಾಳಕ್ಕೆ ಮೋಸವಾಗದಂತೆ ಎಚ್ಚರವಹಿಸಬೇಕು.

ಕೇವಲ ತಾಂತ್ರಿಕ ಅಂಶಗಳನ್ನಷ್ಟೇ ಗಮನಿಸಿ ಖರೀದಿ ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು ಹೂಡಿಕೆದಾರರಿಗೆ ಶ್ರೇಯಸ್ಸಲ್ಲ. ಕಂಪನಿಗಳ ಬಲ, ಮ್ಯಾನೇಜ್‌ಮೆಂಟ್ ಮತ್ತು ವಹಿವಾಟು ವಿಧಾನದ ಅರಿವು ಆಧರಿಸಿಯೇ ಹೂಡಿಕೆ ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು.



-ಕೆ.ಬಿ. ಕೃಪಾಲ, ಷೇರ್ ಬ್ರೋಕರ್

SHARE MARKET

